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Antrag 

der Abgeordneten Prof. Dr. Peter Paul Gantzer,  
Dr. Paul Wengert, Klaus Adelt, Harry Scheuen-
stuhl SPD 

Unterstützungsleistungen der bayerischen Sala-
fistenszene aus dem Ausland 

Der Landtag wolle beschließen: 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, dem Landtag 
schriftlich und mündlich, über Unterstützungsleistun-
gen für die bayerischen Salafistenszene aus dem 
Ausland zu berichten. 

Hierbei ist vor allem auf folgende Fragen einzugehen: 

1. Welche Kenntnisse von Aktivitäten religiöser Or-
ganisationen aus Saudi-Arabien, Kuwait und Katar 
in Bayern hat die Staatsregierung und wie werden 
diese auf ihre Rechtmäßigkeit hin überwacht? 

2. a) Hat die Staatsregierung Kenntnis von finanzi-
eller Unterstützung der Salafistenszene in 
Bayern? 

b) Bejahendenfalls: Welche Einrichtungen wer-
den in welchem Umfang unterstützt? 

c) Wie werden diese Einrichtungen, auch in Be-
zug auf die Herkunft der aufgewendeten 
Geldmittel überwacht? 

3. a) Hat die Staatsregierung Kenntnis von Ima-
men, die im Ausland gezielt für die Verbrei-
tung extremistischer Inhalte in Bayern ausge-
bildet werden? 

b) Bejahendenfalls: Um wie viele handelt es sich 
und in welchen Einrichtungen sind sie aktiv? 

c) Auf welche Weise wirkt die Staatsregierung 
diesem Engagement von Saudi-Arabien, Ku-
wait und Katar entgegen?  

4. Haben sich die Bemühungen von Saudi-Arabien, 
Kuwait und Katar seit dem verstärkten Ankommen 
von Flüchtlingen in Deutschland intensiviert? 

5. Inwieweit müssen muslimische Einrichtungen die 
Herkunft ihrer eingeworbenen Finanzmittel offen-
legen? 

Begründung: 

Religiöse Organisationen aus Saudi-Arabien, Kuwait 
und Katar stehen nach Informationen von Süddeut-
scher Zeitung, NDR und WDR im Verdacht, mit Billi-
gung ihrer Regierungen deutsche Salafisten zu unter-
stützen. Ziel der zunehmenden missionarischen Akti-
vitäten sei die Verbreitung einer fundamentalistischen 
Variante des Islam, berichten die Medien unter Beru-
fung auf den Bundesnachrichtendienst und das Bun-
desamt für Verfassungsschutz. 
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Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Kommunale Fragen, Innere Sicherheit und 
Sport 

Antrag der Abgeordneten Prof. Dr. Peter Paul Gantzer, 
Dr. Paul Wengert, Klaus Adelt u.a. SPD 
Drs. 17/15128 

Unterstützungsleistungen der bayerischen Salafistenszene aus 
dem Ausland 

I. Beschlussempfehlung: 

Z u s t im m u n g  

Berichterstatter: Prof. Dr. Peter Paul Gantzer 
Mitberichterstatter: Dr. Hans Reichhart 

II. Bericht: 

1. Der Antrag wurde dem Ausschuss für Kommunale Fragen, In-
nere Sicherheit und Sport federführend zugewiesen. Weitere 
Ausschüsse haben sich mit dem Antrag nicht befasst. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Antrag in seiner 65. Sit-
zung am 8. Februar 2017 beraten und e i n s t im m ig  Zu-
stimmung empfohlen. 

Dr. Florian Herrmann 
Vorsitzender 
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Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und beschlossen: 

Antrag der Abgeordneten Prof. Dr. Peter Paul Gant-
zer, Dr. Paul Wengert, Klaus Adelt, Harry Scheu-
enstuhl SPD 

Drs. 17/15128, 17/15676 

Unterstützungsleistungen der bayerischen Sala-
fistenszene aus dem Ausland 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, dem Landtag 
schriftlich und mündlich über Unterstützungsleistun-
gen für die bayerische Salafistenszene aus dem Aus-
land zu berichten. 

Hierbei ist vor allem auf folgende Fragen einzugehen: 

1. Welche Kenntnisse von Aktivitäten religiöser Or-
ganisationen aus Saudi-Arabien, Kuwait und Katar 
in Bayern hat die Staatsregierung und wie werden 
diese auf ihre Rechtmäßigkeit hin überwacht? 

2. a) Hat die Staatsregierung Kenntnis von finanzi-
eller Unterstützung der Salafistenszene in 
Bayern? 

b) Bejahendenfalls: Welche Einrichtungen wer-
den in welchem Umfang unterstützt? 

c) Wie werden diese Einrichtungen, auch in Be-
zug auf die Herkunft der aufgewendeten 
Geldmittel, überwacht? 

3. a) Hat die Staatsregierung Kenntnis von Ima-
men, die im Ausland gezielt für die Verbrei-
tung extremistischer Inhalte in Bayern ausge-
bildet werden? 

b) Bejahendenfalls: Um wie viele handelt es sich 
und in welchen Einrichtungen sind sie aktiv? 

c) Auf welche Weise wirkt die Staatsregierung 
diesem Engagement von Saudi-Arabien, Ku-
wait und Katar entgegen?  

4. Haben sich die Bemühungen von Saudi-Arabien, 
Kuwait und Katar seit dem verstärkten Ankommen 
von Flüchtlingen in Deutschland intensiviert? 

5. Inwieweit müssen muslimische Einrichtungen die 
Herkunft ihrer eingeworbenen Finanzmittel offen-
legen? 

Die Präsidentin 

I.V. 

Inge Aures 

II. Vizepräsidentin 

 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Dritter Vizepräsident Peter Meyer



Dritter Vizepräsident Peter Meyer: Ich rufe Tagesordnungspunkt 10 auf:

Abstimmung

über Anträge, die gemäß § 59 Abs. 7 der Geschäftsordnung nicht einzeln 

beraten werden (s. Anlage 2)

Von der Abstimmung ausgenommen ist die Nummer 3 der Anlage. Dies ist der Antrag 

der Abgeordneten Bause, Hartmann, Kamm und anderer und Fraktion (BÜNDNIS 90/

DIE GRÜNEN) betreffend "Staatliche Finanzierung der Jugendhilfekosten für unbe­

gleitete junge Flüchtlinge auch nach Erreichen der Volljährigkeit sicherstellen" auf 

Drucksache 17/10665. Dieser Antrag soll auf Antrag der Fraktion gesondert beraten 

werden. Der Aufruf erfolgt dann am späten Abend.

Wir kommen zur Abstimmung. Hinsichtlich der jeweiligen Abstimmungsgrundlagen mit 

den einzelnen Voten der Fraktionen verweise ich auf die Ihnen vorliegende Liste.

(Siehe Anlage 2)

Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsverhaltens bzw. des jeweiligen Abstim­

mungsverhaltens seiner Fraktion entsprechend der aufgelegten Liste einverstanden 

ist, den bitte ich um das Handzeichen. – Das sind alle Abgeordneten. Gibt es Gegen­

stimmen? – Das ist nicht der Fall. Stimmenthaltungen? – Auch keine. Damit über­

nimmt der Landtag diese Voten.

Jetzt gebe ich das Ergebnis der namentlichen Abstimmung zum Gesetzentwurf der 

SPD­Fraktion zur Änderung der Verfassung des Freistaats Bayern und des Gesetzes 

über den Bayerischen Verfassungsgerichtshof betreffend die Wahl der berufsrichterli­

chen Mitglieder und des Präsidenten und seiner Vertreter mit Zweidrittelmehrheit auf 

Drucksache 17/14537 bekannt. Mit Ja haben 60 Abgeordnete gestimmt, mit Nein 78. 

Es gab keine Stimmenthaltungen. Damit ist der Gesetzentwurf abgelehnt.

(Abstimmungsliste siehe Anlage 1)
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